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dolkuzas ez; is. Hazunk nagy demokratikus át­
alakulások előtt all s a parlamentbe bejutott szo­
ciáldemokrata párt s a vele szövetkező liberális- 
szabadkőműves elemek nálunk is meg fogjak 
indítani a koncentrált támadást a katliolikus 
iskolák ellen. A katliolikus köztudatnak mar most 
fel kell fegyverkeznie az iskoláink létjogosult­
ságát és nagy kulturális missióját igazoló érvek­
kel, ha a döntő küzdelemről elkésni nem akar.

Valamikor régen az egyháznak volt egyik 
hivatása az iskoláztatás. A püspöki és káptalani 
székhelyek és a monostorokban lévő iskolák 
valóságos gyújtópontjai voltak az egész köruvek 
szellemi műveltségének. A legszebb értelemben 
vett népnevelési végezték bennük a papok és a 
szerzetesek, amennyiben a szellem kiművelésénél 
sohasem felejtkeztek meg a lélek kipallérozásá­
ról sem. Az egyik 1848-ki törvénycikk állami 
feladatta tevén a népnevelést elvben, kivette azt 
az egyház kezéből és azóta állandóan megvan 
a tendencia arra, hogy az egyházat egészen ki­
szorítsák az iskolából.

A közép- és felsőoktatástól eltekintve, must 
csak a népoktatás es az egyház viszonyára aka­
rok rátérni. A népoktatás mai helyzete nemcsak 
azért fontos ránk nézve, mert számszerűleg is in 
van leginkább a katholiciznms érdekelve, iianejm 
azért is, mert katliolikus iskoláink teljes álla­
mosításával a népesség legszélesebb rétege kerül 
ki az egyház befolyása alól és e szomorú tény 
iránt a jelen demokratikus átalakulások köze­
pette egyáltalában nem lehetnénk közömbösek. 
Majdnem két és félmillió tanuló jár az ország 
16.530 mindennapi elemi iskolájába. Ezeknek 
63 °/o-a azaz 1,564.529 katliolikus, tehát más­
fél milliónál több volna azon tamilok száma, 
akik annak ellenére, hogy katholikusok. az álla­
mosítás folytán elvesznének a katliolikus kul­
túra számára.

A katliolikus felekezeti iskolák nagy kultur- 
missiót teljesítenek, amelyet lehetetlen ignoráliií 
es amelynek máról-holnapra való erőszakos 
kikapcsolása a nemzet kulturális vérkeringésé­
ben kiszámíthatatlan zavart okozna.

A 6982 katliolikus elemi iskola (a gör. katlm-

A katholicizmus várai.
Irta: Ebeczky Elemér.

-Vív house is íny castle, mondja az otthon szent­
ségét biztosító ismeretes angol elv, amely talán 
legnagyobb vívmánya az angol jurisztikának. 
Otthon és var valamikor, a harcos középkorban 
majdnem egy fogalom volt, mert a középkor 
emberének otthonában is készen kellett lennie 
az önvédelemre és a négy-ötszáz éves régi házak 
bástyaszerű falai, erkélyei, tornyai mind arra 
mutatnak, hogy a középkori ember otthona vedel 
mere csakugyan készen állott minden eszközzel 
és módon.

Katliolikus iskolák a katliolikus kultúra varai. 
Ezt az elvet kell nekünk manapság nemcsak fel­
állítanunk, hanem a köztudatba minden erővel 
belevinnünk. Az iskolák valamikor a katiioli- 
ciznms otthonai voltak, ahol az egyház a leg­
nagyobb lelkiismeretességgel végezte egyik szent 
feladatát: a nemzetek nevelését, a kultúra ter­
jesztését. Változtak az idők. Otthonokból varak 
lettek, még pedig nem romladozó bástyák es 
düledező bagolytornyok, hanem folytonosan és 
napról-napra vehemensebben ostromlott erőssé­
gek. A felekezeti, de főleg a katliolikus iskola 
céltáblája elsősorban a szabadkőműves támadá­
soknak és ahol uralomra jutottak, a katliolikus 
iskolákat semmisítették meg elsősorban. Leg­
drágább kincsünket, az uj nemzedéket, a jövőt 
akarják mindenáron kivenni az egyház kezéből. 
Generációt akarnak felnevelni Krisztus nélkül, 
kultúrát produkálni vallás nélkül, ifjúságot meg- 
edzeni erkölcs nélkül. Hogy hogyan fog ez nekik 
sikerülni, az attól függ, hogy a katliolikus tár­
sadalom és közélet mennyire fogadja he és érti 
meg, hogy : A katliolikus iskolák a katliolikus 
kultúra várai». Ha elveszítjük iskoláinkat, akkor 
a kultúrharc teljes erejével a katholicizmus felleg­
várai. a templomok körül fog mar tombolni és 
akkor meglátják a ma még közömbösek és egy­
kedvű ek is, hogy mit vesztettünk iskoláinkban.

Azt gondolhatják egyesek, hogy hiszen a vti­
zedelem még nem oly égető, Pa tó' Pál-féle gon-
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inaisuKat s< bclcszámitva) I.UJ6.U7Ő tanulónak 
nyújtja az elemi ismereteket. \z ország elemi 
.skviamak tehal 42 percen tje katholikus és az 
ország elemi iskola* tanulóinak 41 percentje jár 
<at1i. hitfelekezeti iskolába, A magyar a Ham ki.il- 
iuraiis kötelességeinek majdnem felet az elemi 
oktat,í~ terén tehat az egyház látja el s nagy za­
varba jönne az állam,-ha. é kulturális feladatét 
laavl-hohupra át kellene vállalnia. \z aliam a 
ü.iga feladatat je nehezeit tudja végezni, amit az 

elemi iskolák í áss ti menetű szaporítása is bizó- 
. i Az eu1' re növekedő katonai terhek meg e 

assu ’ ív-let .ílíanuosagat s* erőseit kétségessé 
teszik. A tkÉkezeti cs kiiiünöseit a katli. felekezeti 
iskolák rogföihis allamositasa tehát nem oly 

i ieladat, mini azt egyes szabadkőműves 
oorkek gondolják; A Veszedelem rank nézve nem 

nnmiiieus, ac azért itu-itó aggodalmakat kel j- 
bet részűnkről az a körűiméi!)'. Iiogv a tendencia 
.dkmduan megvan és ailandoan érvényesül, 
ke r.-l-v; ív .,iiai:i"s;tanak eg_\ csomó felekezeti 
i'K Au cs i:í-;;hivatalos niegnkotas a nemzeti­
ségi terje.-ZKeeikSt jekfii Illeg fiánknak, csodálatos- 
kepei; miiuiig esik egypár államosított katli. 
i-koia !s, amely 'Zinmagyar vidékekre esik.
1 ö 111-1': 1 ii-ij új katli. iskola alakult, de viszont 
i A .•■•/tint meg, tehat az említett évben 21 katli. 
iskolát vesztettünk;

Ré>zv:nrv! katli. iskoláink legelső hivatását 
.bbau latom,jl-oct a katholikus szülök gyernié- 
a.A v■ aj.: i.a,:.!--a alá es pedig telte• számban. 
Me:' Ao_t ,•/ állami elemi iskolákban még meg- 
• a: .. hitoktatás, az meg nem elég garancia árrá, 
'! g> katholikus gyermekek nem zavartatnak 
üeg ezszeiitebb vallásos érzelmeikben. Az 

aa -.A községi tanítok között mindjobban tért 
- a a nemkereszteiiy. sut kereszten vei lenes 
m tkülönösen a fővárosban) és a tanító egv 

mmvox megjegyzése sokszor leronthatja a hit- 
ktato egészévi fáradságos munkáját. Ha ténv- 
Z az iiz alapelvünk. hogy iskoláinkkal elsősor- 

mijat ifjúságunkat akarjuk biztosítani má­
zunknak. akkor nem leltet ránk nézve közömbös 

aatn. elemi iskolák és a katli. tanulók viszonva. 
\ legelső következtetés, amit e téren levotl- 

!;üunk az. hogy a kath. iskolákat allandóain 
szaporítani kell. Ha a népnevelési az egyház -a 
uult szent hagyományaihoz képest ma is egyik 
legszentebb feladatának tartja, akkor iskoírii- 
;“K szári ritása elsőrendű kulturális kötelessége 
mar csak azért is. mert a he nem irt tanulok 
:A percül!!,: katholikus. A jövő nagy demokrati­
zál harcainál nagy szerepet fog játszani az egyes 
■eprétegek xuluirnivója és ezért nem szabad 
ngedni. hogy a kathoíikusság szellemi inferiuri- 

! us ban maradién. Az egyház saját magáért, a 
•Maga jövőjéért harcol, ha iskoláit nemcsak biz- 
■"-ltja magának, hanem azokat rendszeresein 
-zapuritja is. Ha az új Németországot tanítói 
alapozták meg, úgy* elmondhatjuk "a magyar 
kathoiicizmusról is, hogy iskolái.'tanítói biztosít­
óik maki a jer ében szabad fejlődését.

Viszont a katli. társadalomnak is kötelessége 
volna teljes ercjcvel a katli. iskolák melle állania. 
A katli. elemi iskolai tamiloknak csupán 64 per­
cen tie jar katli. iskolákba, tehát meg 36 percent 
szamara kellene szaporítani iskoláinkat. A kath. 
elemi iskolák szükségességét mi sem bizonyítja 
jobban, minthogy majdnem ideális mértékben 
-/ívjak fel a katli. gyermekeket, amennyiben 
tanulóiknak 97 percentje katholikus.

Azonban nemcsak iskoláinkat kell szaporíta­
nunk, hanem tanítóinkat is. Egy katli. felekezeti 
tanítóra országos adagban még mindig 87 tanuló 
jut, ami meg mindig igen sok az intenzív nevű- 
lesre és rosszabb az összes iskolákból vett átlag­
számnál is. (74.) Az iskolák szaporításánál tehát 
gyorsabb menetűnek keil lennie a katli. felekezeti 
tanítók szaporításának. Igaz, hogy a felekezeti 
iskolákba nem törekszik annyira a preparandiül 
végzett ifjúság, mint az Államiakba vagy köz 
sagiekbe, de alapos reformokkal, különösen a 
fizetés, előrehaladás es nyugdíj terén e bajokon 
is könnyű szerrel lehetne segíteni.

Az itt közölt adatok mutatják nagyáltalános­
ságban katli. elemi oktatásunk jelen helyzetet, 
de mutatják egyszersmind azon hiányokat is, 
amelyeken okvetlenül segítenünk kell. Lathat­
juk belőlük iskoláink iiagvjelentöségét és értéket 
a katholicizmus szempontjából, megismerhetjük 
nagy hivatásukat a katholikus magyarság kultu­
rális nívójának emelésében. Nagyon igaza volt 
báró Eötvösnek, amikor azt mondotta, hogy 
jövője csak oly nemzetnek van, amely a kultúra 
magas tukán all. Ugyanez áll az egyes népréte­
gekre, osztályokra is. Ha a katholikus magyarság, 
mint eddig, azután is gerince lesz a nemzetnek, 
hordoznia, letéteményese a nemzet fenntartó 
nagy eszméknek, abban nagy érdeme lesz katli. 
iskoláinknak is. Ezért varai a kath. iskolák nem­
csak a kathoiieizmusnak, hanem a magyarság­
nak, hazafiasságnak is. E varakat erősíteni, sza­
porítani, bátor, izmos harcosokul ellátni, ez leg­
közelebbi es legsürgősebb feladatunk.

Emlékezés báró Eötvös Józsefre.
Valahányszor Eötvös Józsefünkről emlékezünk, 

mindannyiszor a halhatatlanság könyvét lapozgat­
juk. S amit e könyvbe a meg dicső ült nagy ember 
önkezűleg beírt, azt a jubiláns mull évben a kegyelet 
a. hűség buzgalmával igyekezett onnan kiolvasni s 
ismételten is átadni a szivvei-lclvkkcl rokonszenvező 
nyilvánosságnak.

A jelenlegi nemzedék is tehát mintegy érett gyü­
mölccsel megrakott fára tekint elhunyt jelesünk 
munka-, jellem-, példa- és dicsőség-teljes életére. 
Egyszersmind érezzük mindannyian, hogy a halha­
tatlanság könyvéből nyert eme nagyértékű ismerte­
tések, tanulságok táplálták önérzetünket és tevékeny 
büszkeséggel gazdagítottak.

Jelen soroknak szintén az a céljuk, hogy Eötvös 
József báróról emlékezzenek. Azonban nem a honfi, 
nem a tudós, nem az országnagy s nem is a költő 
érdemeire törekszik fordítani a figyelmet, hanem
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t;gy oly vsetücskét óhajt elbeszélni. mely Eötvös 
József bárót, mint embert, testvériesen érző, igazi 
szocialistát állítja a mai nemzedék lelki szemei elé".

Szerény, de köztiszteletben élő iparoscsalád köré­
ből indul ki a történet. Kapcsolatban áll azzal az 
1849-iki gyászos eseménnyel, midőn a beözönlött 
orosz had egyik töredéke gróf Sztroganow vezér­
lete alatt Alsó-Borsodban Mezőcsátot hosszú állás­
ból feldúlta. Ez alkalommal a gyújtogatás, rablás 
is meg volt engedve, sőt némelyek még a gyilkolás­
tól sem tartózkodtak. Egyik felgyújtott házból az 
édesanya kis fiat a bölcsővel együtt igyekezett meg­
menteni, melyben azonban őt' egy kozák minden 
módón megakadályozni vágyott. Az erélyes ellen­
állást a kozák végre lándzsájával akarta legyőzni. 
Lándzsájával a gyermeket akarta átdöfni. Ezt az 
édesanya saját testével védte ki. A gyermek megma­
radt, a ház és az értékesebb szerzemények azonban 
nagyrészt megsemmisültek.

Ez a veszteség idézte elő, hogy az életben maradt 
gyermek 15 éves korában már kénytelen volt a gim­
názium hatodik osztályából kimaradni. Szülőföldjén 
segédtanító lett s száznál több tanulót, kik az első es 
második osztályt alkották, egy tanteremben okta­
tott. Ezt a kötelességet végezte 1863-ban és 1864-ben.

1868-ban azonban már egy hegyaljai községben, 
Erdöbényén, működik a tanítóképzőt végzett ifjú. 
hol négy osztatlan osztályt együttesen taníts amel­
lett orgonista-kántor is. Ebben a négy felekezet 
lakta községben csakhamar annyira felkarolna 
válik az ifjú, hogy a rom. kath. káplán, Adamo- 
vics István, a gimnáziumi osztályokat magánúton 
végezni szándékozó ifjút latinra, az ágostai hit­
vallású oktató pedig németre tanította. Ily módon 
igen sok estén át együtt voltak.

Együtt voltak az alkalommal is. midőn a Nép­
tanítók Lapja a többek közt azt is közölte, hogy 
ezentúl felső nép- és polgáriskolai vizsgálatot is 
tehetnek azok, akik az elemi iskolai tanítói oklevelet 
már megszerezték.

Ez a közlés fordulópontot idézett elő az ifjú életé­
ben. Lángoló képzelődésének értelmezése szerint 
nem kell egyéb, mint hogy a tantárgyakból elké­
szüljön s aztán vizsgálattételre jelentkezzék. Így 
gondolkoztak érettebb barátai is. Eltértek tehát az 
előbbi céltól s az ifjú kántortanító polgáriskolai 
vizsgálatra készült. Egyházának presbitériuma ré­
széről megnyerte az elbocsátást s az 1870-ik év első 
felében már Budán lakott.

Az anyatermészet edző társaságában, valamint 
a múzeumi és egyetemi könyvtárban megszerezvén 
a tudnivalókat, a tapasztalatlanság korlátot nem 
ismerő reménykedésével fölkerekedett egv napon 
az ifjú. A Vérmező északi oldalán elhelyezett tanító­
képző-intézetet fölkereste s Schvicker A. József igaz­
gatóhoz a legédesebb bizalommal bekopogtatott.

Az igazgató úr nem volt kifogástalan birtokában a 
magyar nyelvnek s nehezen értette meg az ifjú kérel­
mét. Mindketten megkönnyebbültek, midőn az ifjú 
azzal a nyert tanáccsal hagyta el a szegényes kül­
sejű, földszintes hajlékot, hogy folyamodványával 
menjen a várban levő közoktatásügyi minisztériumba. 
Ott pedig az iktatóhivatal egyik közege (4. F. minisz­
teri osztálytanácsos úrhoz utasította.

Felvidult arccal sietett az ifjú ahhoz a férfiúhoz, 
kiről már sok ajánlatosat hallott. Alig hitt tehát 
füleinek, azt hallva : «Nagyon kár volt biztos helyét 
elhagynia. Felső nép- és polgáriskolai vizsgálatot 
még nem lehet tenni. Kísértse meg. hátha még

visszatérhet elhagyott allásara». Váltig crősitgctb 
az ifjú, hogy helyét már he is töltötték. Előtte más 
ut nincsen, mint letenni a vizsgálatot s a nyert 
bizonyítvány alapján esetleg itt Budán vagy Pes­
ten állásba jutni. «Ebből semmi sem lehet. Isten 
áldja meg» volt a végső válasz.

Ez volt az első keserű pohár a nagy élet legnehe­
zebb tanfolyami! iskolájában.

Szerencséjére az ifjúnak, a bejelentgvto férfi érdek­
lődött a jelzett ügy sikere iránt. Amidőn megtudta 
az eredménytelenséget, ajánlotta, hogy forduljon 
a tanfelügyelő úrhoz, aki a Múzeum-utcában lakik.

És az ifjú odasietett. Erőteljes, fiatal tollnok fo­
gadta. Kikérdezett tőle mindent, de be nem bocsá­
tottá. mivel -a tanfelügyelő úr egyszersmind inten­
dánsa a Nemzeti színháznak s jelenleg is színésznők 
vannak nála».

Járt tehát az ifjú napról-napra, de mindannyiszor 
siker nélkül. Már meg is sokaira ez a K. nevű toli­
unk ti r s kíméletlenül elutasította.

Ez volt a második keserű pohár.
Ezzel a tapasztalattal tért vissza az ifjú az egye­

temi könyvtárba, hol sorsa iránt Márki József könyv­
iáros úr sok jóakarattal érdeklődött. Tőle nyerte azt 
a tanácsot : «Ha itt a városban nincs ismerőse, for­
duljon támogatásért valamelyik vidéki befolyásos 
ismerőséhez».

Kihez máshoz fordulhatott volna az ifjú, mint 
igazgató-tanárához, a jeles Árvay Józsefhez, aki 
mindig atyai lag jó volt mindenik tanítványához. 
Megírta azonnal hosszú levelét. Vázolta reménytelen 
állapotát s kérte tanácsát.

Néhány nap múlva már megérkezett a válasz : 
egy ugyancsak vaskos levél. Vigasztaló és bátorító 
volt az, mely neki szólt, a mellékelt másik pedig 
G. E. m. osztálytanácsos úrnak szólt azzal a meg­
hagyással, hogy azt személyesen kézbesítse.

Fiz hamarosan megtörtént. Talán a sokféle elfog­
laltsággal járó izgatottság okozta, hogy a fogad­
tatás minden melegséget nélkülözött. Nagy tábla- 
asztalon térképkészítéssel foglalkozott az ország­
szerte ismert és tisztelt férfiú' ki a levél elolvasása 
után a lehető legridegebb hangon adta tudtára az 
ifjúnak, hogy «nincs mit keresnie. Könnyelműség 
volt elhagynia a bizonyost a bizonytalanért». 
Végül azzal fejezte be mondanivalóját : «Külön­
ben is én nem vagyok elhelyezőintézet-tulajdonos». 
(Valószínű, hogy az emberszerető igazgató-tanár 
figyelme valamelyes alkalmazás kérésére is kiter­
jedt. Arra vonatkozott a kinyilvánítás.)

Ez volt a harmadik keserű pohár.
Az ifjú lelkiállapotának jelzésére bizonyosan eleg 

csak annyit föleleveníteni, hogy az elcsíiggedésnek. 
sőt kétségbeesésnek fájóbb könnyei aligha hullottak 
annak az épületnek lépcsőjére, mint ezúttal, amidőn 
azzal a tudattal kellett az ifjúnak eltávoznia : most 
már mindennek, mindennek vége ... vége van ...

A munka- és haladás-vágy nem érvényesült ; az 
életvágy kialuvása megkezdődött. Az ifjú ment, 
inkább tántorgott a Duna felé. Talán csak azért, 
hogy lakására menjen át Budára s nem azért, hogv 
a gyötrődő test a hullámsírba temetkezzék '}. .". 
És most mi történt ? !. . .

Jól mondja a nagy költő :
Kinek az ég alatt már senkije sincsen.

Ne féljen, mert ügyét felfogja az Isten.
Az történt ugyanis, hogy a Mészáros-utca végén, 

a Dunapart felől szembejött vele egv férfiú, aki igv
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. ,,.it Fiatal ember, mi a haja V Miért olv
.teletni! szomorú >•
IN a iiatvlelktí ifjú mintegy önkéntelenül vlmon- 

l,,tt mindent, ami szivén feküdt. .
y tL-n v-'L<z az alagutig elkísérte az ifjút. Mindent 
ő t' vőazott neki. Utalta, menjen Eötvös >

.V hámhoz, a vallás- és közoktatási miniszter tir- 
kihallgatásra s esetleg mondja el nemcsak azt. 

jinit akar. hanem azt is. ami eddigelé ez ügy ben 
Öle rurteilt. Mint később megtudta az ifjú. ez a 

RiH József, taniti-képzó-intézeti tanai volt. 
Hug', luro Eötvös lózsef mennyire lelkiiletebeii 

hordta* a nagyságnak." tiszteltetésnek, jóságnak es 
Hinder; követésreméltó tulajdonságnak az okait 
-xken kívül a lelkesedésre lobbanni, isteni elemeit a 

szellemi életnek : azt: az első találkozás felejthetet­
lenül kimutatta. . .

isTi'Nkés első felében tárult az ifjú nagy kérelmet el 
. miniszter úr ele. bűdig! tapasztalatai nem haton- 
t,ittak fel a reménykedésre. bl»adasa bizonyara 
magüii iseite nemcsak a meg soha at nein élt heh - 
/etnek Izgalmat:nemvsak annak a tudatnak hamsa,. 
Iiogv szemben áll azzal a szeretett költővel, kit mm ei 
j't an annvira ismert : hanem annak az aggodalom- 
uag RRif is, melvet a sok csalódás halmozott össze 
Tapes/.talatlán lelkében. Szemeiben a csillogó könny 
■ívom.dekául szolgait elrehvgett kérelmének s azt 
mmogato adatoknak.

Az államférfiú és a hasonlíthatatlanul ju ember az 
::jui all,, íróasztalára könyökölve hallgatta végig.

: toíso szava zt.in hozzálépett, két kezét két vállára 
tette az ifjúnak, inelv által magához vonva ni aj d - 

átölelte az ifjút, JosagteíjeScn szeme köze 
nézett es ezt mondta : 'Ne búsuljon. Szeretem en 
az ilyen iiatalembéreket. A vizsgálatot le fogja 
: ran. Jegyzetei közé beírta az emlékeztető sorokat 
- az ifjút" a legnvajasabb és legjótékonyabb kez- 

:s-n; elbocsátottá. Ki látott boldogabbat eme 
íiatrilenibtrnél 7 !
Iget múlva írásbeli vizsgalatra idézték a kep- 

j.lintezet egyik szobácskájába a kérelmezőt, Ezt a 
irl sikerült vizsgálatot nemsokára követte hazánk­
ban :,z első felső nép- és polgáriskolai tanítói vizs­
galat. Elnöke Zichy Antal tanfelügyelő volt, a vizs­
gál "-hi zotiság tagjai pedig : Rallagi Mór. Hunfalvi 
jánt.s. Hunfalvi' Pál és Peregriny Elek voltak. 
A félnapon at tartolt vizsgálat művészeti tárgyakon 
• tv/: minden más tantárgyra kiterjedt. Eredménye 
••röinmel tfölötte el a megbízottakat, az ifjút pedig 
.,rrul győzte meg: lelkesülnie kell az egyénnek 
l-i,,g\ legvozhesse az akadályokat s a mindennapinál 
iiag-. ,bb tetteket Vihessen véghez, egyszersmind 
megingathatatlanul bízni a mindenható Istenben !

kézhez kapott bizonyítvány birtokában alkal­
mat keresett a boldog ifjú, hogy a miniszter úrnak 
hálateljes köszönetét nyilvánítsa. Az alkalom azon­
ban sokáig késett. Közben a -Hon cinül napi lap­
ban egy közlemény jelent meg a Tanfelügyelőség­
ről Fehérkuli álnév alatt. Ez a terjedelmes köz­
lemény annyira érdekelte az iskolai élet szervezete 
iránt soha és semmiben sem közönyös vagy elbiza­
kodott minisztert, hogy a közelebbi esti számban 
mar közzététellé Jókai Mór szerkesztővel, hogy 
Fehérkuti urat kériaz illető miniszter úr. hogy tegye 

érintkezésbe magát ővele.»
A vizsgálatot tett ifjút, aki a szépirodalmi lapokba 

ís évek óta Fehérkuti névvel Írogatott, már lakásán 
"ogadta a beteges miniszter úr. Á munka- és ember- 
szeretet eme nagv alakja, valamint a haladásnak.

törekvésnek »„tanítómestere pamlagra dőlve, nag> - 
kendőbe burkolod zva fogadta az üju 
hódolatát es annak, mint irogatonak. szerem beírni
'3 Ezro'^f elejt hete t len és .fölcmlitésre méltó alkalom 
ezelőtt negyvenhárom evvel történt. De nem lehetne 
elfelejteni, még az esetben sem, ha megőrzött jegy 
zetek nem állaimnak rendelkezésre. Hogy mily orom- 
teljes es tanulságos volt e találkozás, berede való­
iban'egész életre kiható, erősítő, elragadó volt. 
Lelkesítő hatalommal bírt. Minden szava síiig e u 
hűséget, ügy- es lionszeretctet teremtett A polguii 
iskolák rendeltetéséről is beszelt s értesülvén, hogy 
ot. az első vizsgázót figyelemre se méltathatta a varos 
tanácsa amaz elvénei fogva, mely szerint a ínaga- 
sabbfokú, kiválóan pedig egyetemet végzettek előtte 
mindig értékesebbek maradnak»,arra sok megjegy­
zést tett. Mondotta, hogy minél közelebb jutni 
törekszik a polgáriskola az egyetemhez, annál in­
kább eltávolodik a társadalom középosztályának igé­
nyéihez való alkalmazkodásától. A polgári iskola 
legszebb célja ezt lobbizhat kiemelte megte- 
tereinteni a magvar középosztályt s a valódi demo­
kráciát a jól értelmezett: szociálizmus alapjait. Is­
tápolói keli ez osztály őserejét, hogy ki ne vetkőzzek 
azokból a jellegekből, amelyekkel oly jelentékeny 
szerepet játszott a múltban. Sohasem es seholsem 
igyekezzek inasnak látszani, mint a polgárság 
nevelő-oktató szerény eszköze. Ez a feladata epoly 
magasztos, mint a gimnáziumé s rendeltetése semmi- 
vefsetn jelentéktelenebb. \ gimnázium gyönyörű 
célja sohasem lehet más. mint törekedni, hogy a tudo­
mányos élet jeles bajnokai számban es készültség­
ben fokozatosan gyarapodjanak. A polgáriskoiak- 
h,,l kikerült ifjak ellenben mindannyian erezzek, sót 
tudatával bírjanak annak, hogy ok nem lehetnek 
sem a tespedésnek, sem a divatkeresésnek szeren­
csétlen osztálya. Nekik hasonlóknak kel! lenniük a 
munkás méhcsaládhoz. Úgy értem ezt hangsú­
lyozta hogv ez az osztály a társadalmi foglalko­
zások bármely ágába bocsásson is ki rajokat maga 
közül, azok 'magúkkal mindenhova megbízhatósá­
got. őszinte munkaszeretetei, szilárd kötelességérzc- 
tet, szerénységet, valláserkölcsi jellemet tartoznak 
vinni. Takarékoskodjanak, hogy becsülettel vagyont 
szerezzenek. Önzők, kapzsik, haszonlesők, igazság­
talanok. megveszteget hetük azonban közöttük még 
elvétve se találkozzanak. A felső nép- es polgáriskola 
a szakszerű földmivelés. állattenyésztés, ipar. mű- 
ipar, kereskedelem s ezekkel kapcsolatban a nemzet- 
gazdasági élet érdekében gyakorlati eszméket liii- 
d essen, esetleg mutasson be. Mindezek által az tan 
oly alakulatokat hozzon létre s oly törekvéseket 
fejlesszen, melyek a gyakorlati életben való clo- 
haiadásnak és érvényesülésnek elengedhetetlen föl­
tételei.

Hiszem folytata fölkelve helyéről hogy ez 
az alkotásunk népszerűvé teszi a inunkat, kioltja a 
versengés és gyűlölködés tüzet. Mindenkinek meg­
lesz munkaköre s nemzetünk együtterzobb, egyet- 
értöbb, tekintélyesebb s végül boldogabb leszen. 
Ön, ifjú barátom, lelkesüljön továbbra is, fáradoz­
zék, küzdjön kitartóan s legyen arról meggyőződve, 
hogy nemcsak megfigyelem működését, de annak 
idején hivatom is.»

A sors könyvében azonban minden másképen 
volt megírva. 1871. február 2-án már az egész nem­
zet siratta a megdicsöült férfiút. Elvesztettük, 
eltemettük Eötvös józsefiinket. Sokoldalú tevékeny-
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sége. valamint példányképszerű szociális érzülete 
és eljárása áldotta tették azokat az ercsii hantokat, 
melyek alatt elomló részei pihennek. Mi pedig él­
vezzük azt a halhatatlanságot, melyet lelki élete 
által reánk hagyományozott'. . .

És vájjon : mi lett volna az emlegetett fiatal 
emberből, ha Eötvös József báró közömbös minisz­
ter ? Ha nem oly Krisztus-szellemű államférfin ?

Aligha alapíthatott volna családokat Budapesten, 
tanított volna mintegy harmincezer növendéket, 
s írhatta!volna meg e történetet

Dr. Kerékgyártó Etek.

Válasz egynémely támadásra.
Irta : Bertalan Vince. II.

Kitetszik továbbá, mikép Dobó Sándor szerint, hogy 
mert a tulajdonjog csak az államtól reá ruházott bir­

toklás lévén, nem ok nélkül nevezhetni azt bitorlás­
nak , ergo, a kath. egyház, közelebbről érintve a magyar 
kathulicizmus, a magyar kath. hívők összességének egy­
házi vagyona bitorlás", és pedig egyszerűen azért, mivel 
a jelzett definíció szerint minden az államtól bárkire 
reá ruházott birtoklás egyszerűen bitorlás. Amely bölcs 
elvi kijelentést és döntést arra is magyarázhatom, hogy 
mivel a protestánsok szabad vallásgyakorlását, ön- 
kormányzatukat us vagyoni tulajdonjoguk sérthetet­
lenségét biztosító hazai törvényeink egyébnek épen- 
seggel nem tekinthetők, mint ama tulajdonjogoknak, 
kétségtelenül az államtól reájuk ruházott birtoklásnak, 
mi természetesebb, minthogy azok is bitorlások. 
Nyilvánvalóvá válik tehát, hogy az 1848. évi XX. t.-c. 
2. §-a értelmében a különbség nélküli tökéletes egyen­
lőség és viszonosság alapján a protestáns egyházak 
vagyona és tulajdonjogai is mint hitorlottak elkobzandók.

No, még csak az kellene! kiált fel sértődötten Dobó 
Sándor, a hajdúböszörményi református iskola igazgató­
tanítója, nem azért hozta fel például X. községet és 
a szerénységemet. Most abból a példából az a vád tetszik 
ki, hogy a kath. egyház vagyona valódi rendeltetésétől 
elvonatott, miért is nemcsak a függetlenül adományo­
zott törzs, hanem az időközben szerzett vagyon is, 
mint bitorolt vagyon elkobzandó. Mert hát az nemcsak 
jogi, hanem az állam egzisztenciális kérdésének is helyes 
megfejtése volna.

Nos hát erre csak a mondó vagyok, hogy Dobó Sándor 
barátom nem ismerheti egész terjedelmében a kath. 
egyház vagyonának eredeti rendeltetését és ha ismeri 
is, nem akar róla tudni, felejtvén azt, hogy bárkitől 
származzék is a vagyon, ha annak örökös tulajdonjogát 
az állam elismerte,az törvényes védelem alatt áll és 
hazai törvényeinkben sehol sem található oly birtokado­
mányozási klauzula, aminőket Dobó Sándor vél azokban 
felismerni. '
>•» A róni. kath. egyháznak vagy ha úgy tetszik a katho- 
licizmusnak a magyar nemzet áttérése óta elsőrendű fel­
adatát mindenkor a közművelődés alapozása és fejlesz­
tése képezte és erre fordította javainak összes jövedel­
meit. Ha időközökben ezen tevékenységében szünet, 
vagy visszaesés állt is be, az a haza védelmében kifejtett 
önfeláldozásának, a tatár vagy török járomnak és a 
szomorú emlékezetű belvillongásoknak tudható be. De 
hogy az igazságszolgáltatásban önzőnek, a rendtartásban 
és védelemben gyengének volna található, amiért is 
mivel a közoktatás sül ved, az igazság szenved a rend'cs 
védelem semmis, tehát az adományozott, örökölt*és 
szerzett vagyon elbirtokolása jogossá vált. azt gondol­
nám, Dobó Sándor igaztalanul vádolt és nagyon mesz- 
szire elvetette az igazmondás sulykát ! Mert igen is 
azzal szemben azt állítom, hogy a kathulicizmus a 
magyar nemzeti lét fentartása, a nagy magyar nemzeti 
állameszme megvalósítása érdemében vagyona és katho- 
licizmnsa’keretében mindig tett annyit és lesz ma is

annyit, mint a kétrendbeli protestáns egyház, sőt sokkal 
többet, mint a református egyház, amelynek hívei maid 
kivétel nclkiil magyarok lévén, távolról sem ismerik 
azon nehézségeket, amelyekkel a magyar katholicizmus- 
nak megküzdenie kell. Ami pedig az önzőséget és igaz­
ságszolgáltatást illeti, mi és itt újból mondom sehol 
sem hánytuk fel azt, hogy Debrecen városában a fel­
állítandó egyetem csak névleg lesz állami, mert beren­
dezkedésében és szellemében színtiszta református egye­
tem lesz, akárki meglássa. Meg hogy továbbá Balthazar 
Dezső tudni sem akar arról, hogy a nagy magyar nem­
zeti állameszme szolgálatának megerősítése céljával felállí­
tott hajdudorogi gór. kath. püspökség székhelye Debrecen 
legyen, jóllehet, ha a protestáns püspöki székhelyek 
állandósításának kérdése megoldásra jut, nagyon ter­
mészetesnek fogják azt találni, ha netán székhelyül 
valamely kath. püspöki székhellyel bíró város szentel­
tetnék ki, ellene az ottani kath. püspök nem fog tilta­
kozni.

Soha oly önzők, hogy törekvéseinknek sikerét elő­
mozdítandó, mások törvényesen elismert javait akár 
elkívántuk, akár követeltük volna és nem is tiltakozván 
az ellen, bár sokszor jogosan tiltakozhatnánk, hogy a 
közből sokszor több jut a protestánsoknak, mint a 
katholikusoknak.

A példa tehát ezúttal nem állta meg helyét és ha 
Dobó Sándor részéről még ezek után is megállta helyét, 
ugyanazon okokból azt a protestáns egyházakra is 
bátran vonatkoztathatom, mert hisz az ő vagyonuk 
aránvszámukhoz képest nem kevesebb, mint a katho- 
likusoké, különben nem tudnának annyi elemi-, közép­
es felsőiskoiát fen tartani.

És nem állja meg a példa a helyét azért sem, mert 
valamint a protestáns egyházak egyházuk terjesztése 
hitéletük felvirágoztatása, ápolása, általuk vallott val­
lásos szellemű közművelődésük előbbreviteléért kapták 
jótevőjüktől és helyes gazdasági alapon szerezték vagyo­
nukat. azonképen a kath. egyház is egy pár századdal 
jóval előbb. És valamint hogy a protestáns egyházi 
vagvon sem szállhat vissza az adományozókra, az örök­
hagyókra és jogutódaikra, azonképen a kath. egyházi 
vagvon sem. Nem pedig annál kevésbbé, mert a kath. 
egyháznak állam- és nemzetfentartó szerepe régibb 
keletű, mint a protestáns egyházaké és azon fontos 
missziójában soha vissza nem élt és annak kárát a 
magyar soha nem vallotta !

Hogy később a magyarok egy része kivált a kath. 
egyház "kebeléből, arról áz ősi egyházukhoz hiven kitartó 
vagy visszatérő hívők nem tehetnek és ha jól emlék­
szem, Tisza István jelenlegi kormányelnök mondotta 
azt, hogy ha a protestánsok a kath. egyházi javakban nem 
részesülhetnek, azt kiválásuknak tulajdonítsák.

És valaminthogy a protestáns egyházak vagyona a 
protestáns hívek összeségéé, azonképen a kath. egyház 
vagyona is a kath. hívek összeségéé. És valaminthogy 
a protestáns egyházból kitérő, a protestáns egyház 
vagyonából az ötét. mint egykori hívőt illető részt nem 
veheti ki. azonképen a kath." egyházból kilépettek sem.

Ami pedig az egyházak vagyonának tulajdonjogilag 
vett eredetét, származását illeti, a vagyonával szabadon 
rendelkező jogi személy minőségét illetőleg egyre megy: 
az állam adományozta-e, avagy magánszemély. Már 
pedig tudvalevő, líogy a kath. egyház ősi vagyonának 
java részét királyaink'az őket megillető törvényes jogon 
adományozták, aminthogy tette azt azonképen minden 
kétségen felül báró Baldácsy és többen is, mikor vagyo­
nukat a protestáns egyházaknak adományozták.

Mindezek nem álokoskodások, hanem a tulajdonjogi 
törvényekben lefektetett logikai igazságok, amelyekből 
egyenesen lekövetkeztetheti Dobó Sándor barátom, hogy 
ami a vagyon tulajdonjogi kérdésében bármikor és 
bármiben a róm. kath. egyházat, a magyar katholiciz- 
must, a magvar kath. hívők összeségét az elbirtokolás 
einién megkárosítás érhetné, azon megkárosítás a/ 
1848. évi XX. t.-c. 2. §-ában foglalt rendelkezés értel­
mében az e hazában törvényesen (bevett és a megálla­
pított tökéletes egyenlőség és viszonosság alapján a
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Katii- egyházzal szemben sem a különböző protestáns 
egyházakra is kiterjesztendő.

Tudja-e Dobé Sándor barátom, mit jelentsen az i 
>em többet, sem kevesebbet, mint azt, hogy amily 
ein en es mértekkel fosztanak meg a magyar kát Itáli­
ai.aua-t egyházi vagyonától. intézményeitől, vugyun- 
szer/vsi vs egveh jogaitól, a vagyon es tulajdonjog el- 
h-noklasa a többször hivatkozott 1848. évi NX. t.-c. 
j i-a alapján a protestáns egyhazakra is kiterjesz­
tendő. miért is azokat sem érheti különb sors.

A." kérdezem én tőle. Dohéi Sándor barátomtól, a 
hajdúböszörményi református iskola igazgatójától, tehal 
mint ilven igazhitű, vallását becsülő és szerető refor­
mátus tanítótól, vájjon a maga részéről ez esetben 
oviven . . ist taglaló i el az 1848. évi XX. t.-c. 2. j-anak 
vi ,g\ árazására, meghatározására nézve ; heiyesli-e az 
én következetes álláspontomat es ha nem, miért nem i 
Talán a protestáns egyházak a kútli. egyházzal szem­
űén különleges szervezetek es a szobanforgo törvény 
az egvenlö elbánást illetőleg kivonamlok hs ha Dobo 
Sándor tegviik fel. igazai ad nekem — mit fog hozza 
szólni az elnkeid heh betöltője, aki felhívta volt fig) el 
met a Dobi'» Sándor .lila! kibogozott részletre V !

Dobó Sándor ,'hhulimtuk veszi abbeli kijelentésemet.
■ mg', mi sem .mi ,t k; azt. hogy az egyhazak vagyona- 
„ ik érintésé in-ikűf a népoktatás ellátása a teherviselés 
■, ,t!ialasaval a:i.mii tX.ad.it ne lehessen.

Kérem’! eblmlla ebhulla. Csak az a kérdés, vájjon 
Dobó Sarum; is ügv értelmezi-e azt. mint én : t. i. 
protestáns egyházaié" vagyonát sem érintve ! Mert külön­
ben un I ad iga/.hitü református létére es dicsőségére 
kv/zvifoghat ■ es semmi ellentmondást nem tűrő tami- 
- g. t ii ig\ ' a jog vs igazságszolgáltatásban kettele 
mérlegel v es pedig akként, vájjon katholikns

vagx protest.ms érdekről van-e szó. Lám, én egyetlen­
em-> Vs" minden tekintetben pártatlan mértékkel elek. 
Mert m k s a saját egyházam érdekeit védem, védem 
a protestánsokét is es pedig azon jogérvekbdl, amelyek­
kel ok saját egyházi vagyonuk eredetét, rendeltetését 
es boti-kikor: kívül néni helyezhető tulajdonjogukat 
Ved k. lii, kettőnk között a különbség !

Ami a kain. egyház vagyonát terhelő honvédelem 
lat.i- • • let . az csak az alakiságban változott, áment - 

•vvíhéii .-ok előjogról és jövedelemről való lemondás 
»én -iciiett a bandériumok helyett a megadóztatás 
terhe:" vise I. Különben is a jogok es az ahhoz tartozó 
kiitt>.sségek oiyaténképeni elbírálásával, amint azt 
Doh» sanik-r barátom teszi, az összes egykor bandé- 
-ium -Kát kiállítani köteles hirmkkomplexumokat azon­
mód szekularizálni kellene I

L_ . éhként nem rajtunk múlik el a v ásár annak 
elbírálására, vájjon törvényeinkben gyökeredző jog 
szerint jogosan elbirtokolható, elkobozható-e a kath. 
egvnaz. a mag;.ar katholicizmus. a kath. hívők össze- 
segetn-k vagyona vagy sem. Hatalmas elmék nvilat- 
K ízt.:,. :eg arra nézve, hogy sem származásuknál, sem 
rendeltetésüknél fogva nem. Un minden körülmények 
Között azt vallom, hogy egyhazam vagyona az.önképen 
egyhazam rendelkezése alatt álló vagyon, mint a pro­
testánsuké a saját vagyonuk. Es ha Magyarországban 
az az idő -lila be. hogy a szekularizáció a protestáns 
egyhazak vagyonának érintése nélkül egyedül a kath. 
egyház vagyonára terjedne ki. ez arcuícsapása volna 

■ protestánsok által annyira dédelgetett 1848. évi XX. 
törvénycikk 2. tj-aban kifejezett tökéletes egyenlőség­
nek és viszonosságnak, amit ők jogforrásnak tekintenek 
es amelvró! Dobó Sándor előkelő helyről figyelmeztetve 
kioktatni akar.

Köszönöm, n ,gy alkalmat adott reá. igy is megbizo­
nyosodván arról, hogy a protestáns vezérszerepet vivő 
l athéniak tulajdonképen miért is hangoztatják az 
-kólák államosításának kérdését, amely mellett a nem­

zet : szempont érvényesithetését és a magyar nemzeti 
allam kiépithetését tartják vezéreszmének.

X >, kedves Dobo Sándor barátom, mi kathu- 
likiis.-k kileinsza: elvvé vagyunk v hazában és dere- 
. megálltuk a helyünket és ép a/ért nem vagyunk

hajlandók iskoláinkat államosittatni. amelynek hát­
terében ma már nem is settenkedik, hanem nyíltan 
fel is lepett annak a másiknak a kiváltsága, hogy a 
hittan a: iskolából kiküszűbbUessék, ami pedig egyedit I 
az állami iskolában volna lehetséges, elérhető.

Ne gondolja ám. hog\ én az a Hanti iskolának esküdt 
ellensége volnék. Sőt az állami népoktatásnak a híve 
vagyok abban a koncepcióban, amint az a protestáns 
többségű Poroszországban van. De olyaténképen, mint 
a/t Dobó Sándor szereti kimagyarázni : semmi körül­
mények között. Mert én másoknak nem csak javait, 
hanem jogait is tiszteletben tudom tartani. Ebben van 
az én fogalmam a tulajdonjogról, amit Dohó Sándor 
újabban fogadalomnak minősít.

Igen is. a kath. tanító az idevonatkozó rendtartás 
érteimében a tridenti hitvallást letéve megesküszik, 
ling) a reá bízott gyermekeket Isten félelmében katho- 
likus és hazafias szellemben neveli, társadalmi és magán­
életében, az iskolában és a templomban mint példás 
katholikns erkölcsű ember fog élni és minden erejével 
oda fog hatni, hogy népnevelői es tanítói kötelességeit 
teljesítve, az anvaszentcgvhaz, a magyar haza és annak 
fölként királya "iránt rendíthetetlen hűséget és szere- 
tetet minden időben népnevelői tisztéhez méltóan 
ápolja. Mindebből kitetszik, hogy az a kath. tanító, 
aki "iskoláin jellegének megváltoztatására törekszik, 
izgat, az á közoktatásügyi kormányzat részéről meg­
erősített es a kath. tanítók fegyelmi eljárását szabá­
lyozó fegyelmi rendtartás 4. íj. \:j pontja értelmében 
fegyelmi vétsége követett el. De akkor is. ha államellenes 
cselekményt követ el, milyenek a magyar állam alkot­
mánya. nemzeti jellege, különállása, területi épsége, az 
állam nyelvének törvényben meghatározott alkalma­
zása, az" állam címere, jelvényei vagy zászlaja ellen 
irányuló cselekmények, mihez hozzájárni a magyar 
nvelv tanításának elhanyagolása is (f és p) pontok.

Ezt azért hoztam fel, hogy tudja illeg Dobó Sándor, 
mire esküszik a róni. kath. iskolában működő kath. 
tanító és mit tartok én a magam részéről fogalomnak, 
mit fogadalomnak !

Az állami avagy a községi iskolában működő kath. 
vallási! tanítót a megkereszteltetése alkalmával tett fo­
gadalmán kiviil semmi más fogadalom nem köti. mint 
egyedül kath. meggyőződése, ami Ónody Gusztávnál vs 
több hasonló meggyőződésű kath. vallásit kartársánál 
a legnagyobb elismerésre méltó, anélkül azonban, hogy 
az iskolák egyetemes államosításának kérdésével vele 
egy nézeten volnék.

Miután pedig én a nemzeti szempont érvényesítését 
a magvar nemzeti állam kiépítése szempontjából vég­
eredményként abban találom, hogy a magyar állam 
területén belül mindenki bírja a magyar nyelvet, hogy 
így távolabbi célt szolgálva az egységes nyelvi alapon 
elérhető legyen, az én erős meggyőződésein az, hogy 
a mai nemzeti ébredés korában könnyebben elérhetjük 
azt azáltal, ha inkább kedvemé, birhatását szükségessé 
tesszük a magyar nyelvet, mint «yülijltté. Mert épen a 
katholikns iskolák legjobb bizonyítékai annak, ahol bár 
sokszor csiga lassúsággal is, de megkedveltették a magyar 
nyelvet, ott a magyarosit as célt ért. Egyébként higvjék 
meg, az a magyarosítás, amelynek minden igaz magyar 
tanító a barátja, nagyon nehezeit halad előre ; mert amint 
tapasztalhatjuk, hogy sok és nagy akadályokba ütközik : 
továbbá hiányzanak támoszlopai is, minők teszem az 
óvódák is és olyanok a magyarosítás eszméjét gátló körülmé­
nyek, amely szerint a hitvallás-erkölcsös nevetés az iskolák­
ból kiküszöbölendő / Igen is a hittannak kiküszöbölése, 
hogy az egytípusú iskola által elérhető legyen, nem az 
a nagy magyar nemzeti allameszmv. hanem a polgári 
erkölcstanon felnevelt vs kiképzett : Übermensch-féle 
ember, a miliőt a progresszív és radikális utakon törtető 
atheism és internacionalista szabadgmidolkozó szociál­
demokrata tanítók szeretnének minden emberből faragni, 
hogy tökéletes légyen a saját egyéni érvényesüihetésén 
másnak érvényesül hetesét kizáró ököl jognak, ami az 
állatvilágot oly közelről jellemzi.

Hogy ezzel .-zeniben Dobó Sándor a hajdubüször-
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menyi református iskola igazgatója, országos egyesülete 
hivatalos lapja szerkesztőjének 'a saját felekezetihez 
való tartozását kölöncnek, nyűgnek tartja, az az ő dolga, 
én az enyémet nem tartom annak, mert én a katholi- 
citást nem tartom oly akadálynak, ami a leendő polgár­
ságot képzetté, képzettebbé' magyarrá, magyarabbá, 
haza, nemzet és emberszeretővé, emberszeretőbbé 
nevelni meggátolná. Sőt! A katholikus magyarság 
gyönyörűbbnél gyönyörűbb példáit szolgáltatták annak 
s bizony mondom Rákóczynak leghívebb csatlósai a 
katholikus vallási! ruthenek voltak.

Azt én nagyon, de nagyon jól tudom, hogy azok a 
katholikus tanítók, akik az államosítást kívánják, azt 
jórészben anyagi ellátásuk javítása érdekében teszik 
ámde a katholikus tanítóknak módjukban van abbeli 
sérelmüket más utón is orvosoltatni, amint, hogy a re­
formátus tanítók is orvosolták a múltban és orvoslás 
alatt állanak a jelenben. És ha törekvésük sikerre nem is 
vezetne, az még nem ád jogcímet sem a katholikus, sem 
a protestáns tanítónak arra, hogy iskolája államo­
sítását, amelynek ők csak alkalmazottjai, követelhessék, 
kevésbe pedig a katholikus tanítónak, aki az egy­
ház vagyonával, mint annak alkalmazottja egymagá­
ban nem rendelkezik és még kevésbbé Dobó Sándor 
barátomnak, akinek az fáj legjobban, hogy a katholikus 
egyháznak, a katholicizmusnak a magyar katholikusok 
összeségének még van vagyona, de persze örül annak, 
hogy az ű egyházának is van, ha nem is annyi, de törté­
neti korához és létszámának viszonylatához képest két­
ségtelen egyenes arányban.

Azután azért sem vagyok barátja az iskolák oly 
érdembeli államosításnak, mint azt Dobó Sándor kifejti, 
mivelhogy nem ok nélkül tartok attól, hogy amity céllal, 
törekvéssel és mérvvel biztosítják a Debrecenben fel­
állítandó ni. kir. állami egyetem református és tán rövid 
idő múltán a Pozsonyban felállítandó! lutheránus szel­
lemét, a budapesti egyetem kath. szelleművé való fej­
lesztése ellen bizonyára tiltakozással élve, azon céllal, 
törekvéssel és mérvvel mindent elfognak követni arra 
nézve is. hogy az állami iskolák is nocsak az általuk 
vallott protestáns szellemben irányíttassanak, hanem 
személyzetük is lehetőleg protestáns vagy többé-kevésbbé 
hitehagyott vagy közömbös katholikus vallási! tanítói 
elemekből neveztessenek ki. Szóval itt is, mint mindenütt 
el és lenyomni a magyar katholicizmust, a magyar 
katholikus hívők összeségét vagyonban és szellemben 
egyaránt, megkövetelve azonban azt. hogy az 1848. évi 
XX. t.-c. 2. §. foglalt rendelkezés ellenében is mi katho- 
likus tanítók térdet-fejet hajtsunk Dobó Sándor és elő­
kelőjének plasztikus történelem törvény és egyéb a katho­
likus egyház vagyona fölött való rendeltetés és rendel­
kezés kimágyarázásának.

(Folytatjuk.)

SZEMLE.
A hatéves gyermek szóbősége. Paul Krause német 

pedagógus hosszú és fáradságos megfigyeléssel és 
kísérletezéssel hozzávetőleg megállapította, hogy 
milyen mennyiségű a normális fejlődésit hatéves 
gyermek szóhűsége.

Eszerint a hatéves gyermek körülbelül 1700 szó 
fogalmát bírja, melyek nyelvtanilag következőkép 
csoportosulnak : 930 főnév, 520 ige, 100 melléknév, 
4 névelő, 35 névmás (személyes, birtokos stb.), 
ö kötőszó, 30 határozó szó, 50 számnév, 20 prepo­
zíció és 5 interjekció.

Anarchia a francia tanítók közt. A francia nép­
iskolai tanítók között óriás arányban terjed az 
anarchista szindikálista szervezés s a szakszervezetek 
«szépen» működnek. A szajnai departementi iskola 
tárnics választásán a 7 jelölt közül fi szindikálista 
volt, akik győztesen kerültek ki a küzdelemből. A kor­

mány a választás előtt különös jóindulatát tanúsí­
totta irántuk, amikor elengedte azokat a büntetése­
ket, amelyeket a chamhery-i tanítókongresszus 
jelenetei miatt mértek néhány tanítóra. A gyer­
mekek nevelése ilyen fél anarchistákra van hízva s 
még ezeket az alakokat akarják az egyház ellen 
szigorú intézkedésekkel megvédeni.

A szindikálista tanítók és Poincaré. A francia 
köztársasági elnök, Poincaré és neje a karácsonyi 
ünnepek alkalmából az iskolás gyermekek részére 
karácsonyi ünnepélyt rendeztek, amelyen a gyer­
mekek ajándékokat is kaptak.

A Seine Departement szindikálista tanítói az 
elnök gyermekek iránti szeretetének ezen megnyil­
vánulását elég fontosnak találták arra, hogy gyű­
lést hívjanak egybe, amelyen tiltakoztak a cezár- 
hajlamuk megnyilvánulása ellen. Mert az elnök 
iinnepéiyrendezése azokra a római császárokra 
emlékeztet, akik uralmuk biztosítása végett a nép 
kegyét és a népszerűségét ily módon keresték.

Az ember igazán nem tudja már, vájjon nevessen 
ezeken a fickókon, vagy pedig agyvelejük silány­
ságán elmélkedjen ?

IRODALOM. MŰVÉSZÉT.
A Pokol. Ára 4 kor. Irta : Bautz József, münsteri 

akadémiai tanár. Fordította Görgényi Jenő. Máso­
dik kiadás. Tartalma : A kinyilatkoztatás tanítása 
a pokol létezéséről. A pokol helyének meghatáro­
zása. A pokoli büntetések kezdete s örökkévalósága. 
A pokoli büntetések felosztása. Az eredendő bűn­
ben meghalt gyermekek állapota. A pokoli tűz ter­
mészete. Az ördögök a poklon kívül. Tevékenységük 
a földön. Az elkárhozottaknak látható alakban meg­
jelenéseik. Az elkárhozottak testi büntetései. Mellé­
kes büntetések. A pokoli társaság. A pokoli bün­
tetések örök változatlansága. A pokol úgynevezett 
örömei.

A Mennyország. Ára 3 kor. Irta : Reffo Jenő. 
Olaszból fordította Görgényi Jenő. Második kiadás. 
Tartalma : Mi a mennyország ? Belépés a menny­
országba. Az örök dicsőség fénye, a dicsőség fokai. 
Jézus, Mária és József a mennyben. Isten látása és 
élvezése. A lélek'dicsősége. A test dicsősége. A bul­
dogok és angyalok társasága. A menny örökkévaló­
sága. A mennyország előize a földön : a mennyország 
útja és kapuja.

A Tisztítóhely. Ára 5 kor. Irta : Louvet cochin- 
chinai hithirdető. Franciából fordította Görgényi 
Jenő. Harmadik kiadás. Tartalma : A lélek a külön 
Ítélet után. A tisztítótűz létezése és helye. A tisztító­
tűzben büntetések. A büntetések különböző fokai. 
A tisztítóhelyen való tartózkodás időtartama. Szel­
lemjelenések" A tisztítóhelybeli lelkek irántunk 
való pártfogása. A szenvedő lelkek segítése az em­
berek részéről. Segítésükre az emberek által végez­
hető jó cselekedetek: szentmise felajánlása, ala­
mizsna, ima, önmegtagadás, búcsuk felajánlása. 
Önmagunknak a tisztítóhelytől megmentésünkre 
szolgáló eszközök. A lelkek kiszabadítása a tisztító- 
helyről.

Az utolsó ítélet és a világ vége. Ára 4 kor. Irta : 
Reffo Jenő. Olaszból fordította Görgényi Jenő. 
Tartalma : Az utolsó nap előjele. A halottak feltá­
madása. A biró megjelenése. A számadás. A jók 
különválasztása a gonoszaktól. Krisztus szavai a 
világ végéről. Az Antikrisztus. Menük és Illés meg-
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végítélet ;i harag napja, jozafat völgve. 
megit-lenésc az égen. Az őrük bíró. Az 

\ kiínyvv. \ véghatarozat. A szentek 
r.nieímvix. A világ megégésc. Uj egek

overmeknevelés tízparancsolata. (P. Fülop 
'' *.\ keresztény gyermeknevelés tízparancsolata. 
vs,f, lurcsó.t \ annak könyvek, melyek minden- 

-j.-s szülgaiatot tehetnek, mert vagy -oly 
t . -jai ,i vaiamply tudományágnak, ame- 

'niivívi-Knr szükség van, vagy olyan elvnek 
.ének ereje duzzog bennük, amelynek ki- 
f .ivti-nosatt szükségük van. Ez utóbbi 
(•iií'iipnek könyve, amely valóban meg­
vív széle-s körben kellő méltánylásra 

Unitit a címből is kitűnik, a szerző nem 
kotiiorságú müvet szándékozott írni. 
s ezt csak dicsérhetjük kellő ala- 

ulvasottsággal lelki o'Wasmánykép dol- 
ivag.it: a gyermeknevelés nagy kérdését. 
v,j| és a nevelésről szóin altalános heve- 

íz szakaszban, parancsolatokként, lár- 
ilónek a. gyermekkel való bánásmódját 
nevelés elveit. Sok helyes megfigyelés, 
Terjeszkedő figyelem s mondanivalóinak 
ha öntése a könyv legjobb tulajdonságai, 
és a szetttÍrási idézetek pedig kiválóan 

í munka céljaira. Alig tudnék hamarj á- 
niunkát; ametvet olyan bátran s ószin- 

: nép használatára, mint ezt a könv-

Szent-btvún-Túrsnlafnál rendelhetők

»resztény szocialisták hetilapja.
. cimmei rovatot nyitott tnind- 
Kerdescknek a niégt,iigx alására. 

amelyek legközelebbről érdeklik a 
tokát'. E rovatot a Kér. Szoc. Szö- 
I kér. szoc. tanítóknak, amely 

szociális és pedagógiai kérdéséivel 
Isii szám rovata először ; kér. 

szol, maid az üdülőhazat, nyug- 
Vvgttl rámutat a Zigány-féle sza- 
kvésre. Az /go: Szét január else- 
M<n Kár.'ív. a keresztény szociális 
gyeknek egyik országszerte ismert, 

szerkeszti. A lapból mutatvány- 
kiild az /gn: Szó kiadóhivatala, 

.. Szent-kiralyi-u.tea 2*.)

HÍREK.
eves tanítói jubileum. Rittné-litibris Ágnes

-arliviyi rom. kittit, iskola igazgató­
tól tötte be tanitói működése 

!y alkalommal egyhaztanácsa. 
hit ezer tanítványa páratlan szép 

'ózott a nagyérdemű tanítónőnek. 
Kill K-as aiapitvanyt tettek, cgv 
továbbképzésére; elvtnagyságtí 

iiaz tanácsterme szamara rnegfes- 
ic'eplezését egy impozáns, atör- 

közgyűlési termében tartott disz- 
eszko/olték. Az ünneplőkhöz csatlakoz­

nék.‘ív, egyletek, köztük elsősorban az 
ultritott róni. kath. nőegvíet. mely

hek lelkes elnöke s a város többi iskoláinak tes­
tületéi. A koronás aranvérdemkereszt tulajdo­
nosa is az ünnepelt, kinek neve a tanítás és jóté­
konyság terén fogalom, de még a legmagasabb kj 
tüntetés mellé is méltán sorakozhatik ez az igaz 
szeretet- és elismeréstől indított ünnepség, melyen 
a város előkelősége, a megve tanfelügyelője is 
tevékeny reszt vett. A váci megyéspüspök ur 
meleghangú levélben fejezte ki igaz elismerését 
az ünnepeltnek. Ha jól esik látnunk a tanitói 
•munka igaz megbecsülését, megerősödik hitünk 
abban is. hogy a valódi érdem a mi tövises pá­
lyánkon is megnyeri az elismerés koszorúját.

A lévai r. k. iskolaszék és igazgatótanács múlt 
hó 28-án tartott rendkívüli ülésében a megürese­
dett állásra a Hercegprímás úr engedélyezésével 
meghívás folytán Csorba Győző nagykoszmályi 
r. k. tanítót választotta meg egyhangúlag. Gratulá­
lunk !

Lukács László sárkózujlaki gör. kath. k.-tanító 
1913. dec. 30-án Sárközön tartott vármegyei tagok 
választásánál Szatinár vármegye törvényhatósági 
tagjává választatott meg.

török Bertalan pákái kantortamto választatott 
meg a dec. 30-án lezajlott pótválasztáson megyei 
törv. bizottsági tagnak, a zalamegyei pákái választó­
kerületben a hamm jelölt közül nagy szótöbbséggel.

A SZERKESZTŐSÉG ÜZENETEI.
M. B. A rendszabályok intézkedései megszabják az eljá­

rást. Már a gyakorlati kivihetőség is azt javasolja, hogy 
az egyes oszt. tanítóktól beérkezett adatokat az iskola 
p-csérjével ellátva az igazgató-tanító, ahol nincs igaz­
gató-tanító vagy főtanító kinevezve, akkor a plébános 
igazgató összesíti a jelentéseket és küldi át a községi 
hatósághoz mint az iskolaszék elnöke. 2. Az u'asítás 
elő is írja azt, hogy a tanítók a kertben gyakorlati ok­
tatást is nyerjenek Ezt nem tilthatja el a helyi iskolai 
hatóság. — K. 1. A törvény csak megfelelő mellékhelyi­
ségekről szól. Ha legeltetési jogot, földet ad a hitközség, 
akkor istállót kell, hogy építtessen a tanító állatai szá­
mára. Kérelmezze és kérje az egyházi fötanfeiügyelöség 
támogatását. 2. Azt is kérelmezze. 3. Ha nem használ­
hatta ki a legeltetési jogot, azért kárpótlást a fenntar­
tótól nem kívánhat. — M. F. Beérkezett. — F. J. L. 
Mi úgy értesültünk, hogy megbízható intézmény. — 
B. K. Vármegyék szerint intézik Z. F. Miután a hit­
község a terményben járandóságot 125 K megváltytta, 
az ön kívánságára, ezzel 6 jutott élvezetébe a hívek 
által fizetett járandóságnak. Ha több foly be, az öt 
illeti, ha kevesebb, akkor is megfizetni köteles az önnek 
■áró 125 koronát. — Pelsöc. Az iskolaszék nem köteles 
megfizetni az eltávozott kántortanító adóját. A pénz­
ügyigazgatóság zaklatása ellen éljenek perorvoslattal.
L. J. Megsürgettük, -r- M. Oy. Fizet S koronát. — R. L. 
Folyamodjék az átutalásért a vallás- és közoktatásügyi 
minisztériumhoz. — E. F. A hitközségi iskolaidőt rend­
szerint az állami adó arányában vetik ki. - Érdeklődő, 
igen, köteles. A behatási díjból fedezik a beszerzését. 
Kérdezettnek küldje egyszerűen Budapest címre.
B. F. A törvényben megállapított családi pótlék egy 
kiskorú gyermek után 200 kor., két gyermek után 400, 
három és több gyermek után 600 kor. A családi pótlé­
kot évnezyedenkint előre fizetik. - M. Gy. 1800 kor. 
után ÍV. oszt. adót fizet. Az összeget az adótörvény 
határozza meg. A korábbi kivetést feiebbezze meg.
F. J. L Beléphet. — R. E. Előlép 1014. szept. 
hónapban a Ili f. oszt. 1 fokozatába 1800 kor. iize 
tésre. Hivatalból léptetik elő. K. A lépések meg 
tétettek.



PÁLYÁZATI HIRDETÉSEK
A nmeit, püspöki kar határozata köte­
lezőnek nyilvánította a katholikus nép­
oktatási intézetek pályázatainak a «Nép­

nevelő »-ben való közzétételét

KIADÓHIVATAL :

Szent-lstván-Társulat Budapest
A KIADÓHIVATAL FŐNÖKE:

LOVÁSZY DEZSŐ.

Pályázati hirdetések minden egyes sza­
vának egyszeri közlése 6 fillér. Csakis 
azon pályázatok közöltéinek, melyek­

nek díja előre lefizettetett.

A lapot kérjük gondosan megőrizni. Pótlásokat számonként 30 fillér ellenében teljesítünk. 
Csakis azt a pályázatot közöljük, melyért a pénzt péntek délig megkapjuk.

Esztergomi érseki megye.
Kátlóra (Pozsony m) tanítói állásra pályázat jón. 15-ig. 

Fizetés községtől 2u0 kor., 8 m. fa, többi államsegélyből. 
Lakás: szoba, konyha. Tót nyelv ismerete szükséges. Kér­
vények: iskolaszék címére Kátlóra intézendők. 47 1—1 

Kuklói (Pozsony m.) nyugdíjazással megüresedett 
kántortanítói állásra pályázat jan. 30-ig. Járandósága: 
3 szép szoba, konyha, kamra, gazdasági melléképületek­
kel, 600 Dől kert, községtől 876 kor., stóla átlaga 150 
kor., 79 kor. misealapítványok után, 4' 2 kát. hold rét 
haszonélvezetének értéke 300 kor. adók levonása után és 
7 kbm. kemény tüzelőfa befuvarozással. Tót nyelv isme­
rete okvetlen szükséges. Folyamodványok Rehák László 
pléb. intézendők 55 1—1

Perbetére a róm. kath. iskolához helyettes, okleveles 
tanítónő kerestetiK. Fizetése havi 100 kor. és egy búto­
rozott szoba. Jelentkezhetni alulírottnál. Perbete (Komá­
rom m.) Mattey Ferenc, igazg., kántortanító. 68 1—1 

Taksonyfalván (Pozsony m., Qalánta állomástól 2 km.) 
megüresedett állásra férfi vagy nőtanító is pályázhatik. 
Tannyelv tisztán magyar. Fizetés a hitközségtől 4C0 kor., 
lakbér, kertilletmény, a többi államsegély. Kötelessége 
II—111. osztály önálló vezetése, ismétlők tanítása. Állás 
február elsején elfoglalandó, pályázatok január 24-ig 
plébánoshoz küldendők. 82 1—2

Csépányfalvára (Stepanó N-yitra vtr..) a róm. kath 
népiskolához tótul is tudó osztálytanító vagy tanítónőre 
pályázatot hirdetünk. Férfitanító előnybenrészesül. Fi 
zetése Csépányfalva politikai községtől évi 600 korona 
azaz hatszáz korona, államsegélyből 576 korona azaz 
ötszáz hetvenhat korona. Lakás természetben 4 m. ke­
mény tűzifa és 20 kor., kertilletmény a községtől. Fel­
szerelt kérvények bezáiólag jan. 24-ig nyújtandók be 
jámbor Péter róm. kath. plébánosnál iskolaszéki elnöknél. 
Az állás azután azonnal elfoglalandó. 77 1 —2

Nyitrapásztói róm. kath. kántortanítói állásra pályá­
zat hirde tetik. Törvényszerű lakás. Javadalma : hitköz­
ségtől 208'96 kor. Tandíjkárpótlás 196 kor. Stólajövede­
lem 44-28 kor., 13 k. h. 593 Dől szántó, kataszteri jöve­
delme 56 90 kor. Erdőben szabad fairtásból '/< rész haza­
hozva. Ebből az iskola is fűlendő. Egyébb 2110 kor. 
Szabályszerű fizetéskiegészítés. 500 kor., mellékesre 'zá- 
míthat. Határidő jan. 20. Választás 21-én. Személyes 
megjelenés előnyös Posta: Alsóvásárd. vasút, Galgócz. 
Tót nyelv szükséges. 85 1—1

A bajóti róm. kath. iskolaszék a második tanítónői 
állásra pályázatot hirdet, jan. 20-iki lejárattal. Törvé­
nyes fizetés. Lakás : egy szoba bútorral és fél konyha. 
20 kor. kertilletmény. A pályázat küldendő plébániahivatal­
nak. Bajót, 11. p. Nyergesujfalu, Esztergom m. 46 1—1

Egri érseki megye.
Domaháza (Borsod m. anyaegyház, vasútállomás Ózd) 

róm. kath. kántortanitói állásra /, hó 22-ig pályázat 
hirdettetik. Javadalom: két szoba, konyha, éléskamra, 
istálló, kert, 4‘kat. hold szántóföld falumunkával. Párbér : 
páronkint egy véka rozs, 40 fillér. (Most 240 pár körül.) 
Tizenkettő öl tűzifa beszállítva. Földesgazdáktól egy-egy 
kötél széna. Szabadlegeltetés, Fundáció, deputátum, 
stóla mintegy 150 kor. Mindez együttvéve 772 koronára 
felvéve, a többi megfelelő fizetés államsegélyből. Fo­
gyasztási szövetkezetnél esetleges könyvelésért mellék-

jövedelem. Melléklendő okmányok: keresztlevél, oklevél, 
házassági, illetőségi és minden működési bizonyítvány, 
esküokmány. Állás azonnal elfoglalandó. Posta helyben. 
Iskolaszék. 76 1 — 1

Tiszadadán (Szabolcs m.) kath. kántortanító kereste­
tik. Katonaságról, egészségről, családi állapotról bizony­
lat csatolandó. Javadalom 3 szobás lakás, kerttel, 20 hold 
föld, 20 köböl gabona, 4 hold legelő, fizetéskiegészítés 
(1200 kor-ig) államtól 536 kor., egyháztól 108 korona 
(volt kántor mellékesekkel 1800 koronára becsüli!. Kö­
teles hat osztályt minden tantárgyra tanítani, kántori 
teendőket dobi templomban is végezni, míg kántorság 
szerveztetik. Minden adóját fizeti. Egyleti szövetkezeti 
vezetőké elsőség. Próba január 27-én délig. Róm. kath. 
iskolaszék. 63 1-41

Besztercebányai egyházmegye.
A turócjeszenői róm. kath. tanítói állásra jan. 2/-ig 

pályázat hirdettetik. Nők is pályázhatnak. Javadalom 
törvényes fizetés és lakás. A tót nyelv ismerete szüksé­
ges. Riedl Lajos elnök. U. p. Tótpróna. 57 1—1

A barskaproncai róm. kath. iskolaszék (u. p. Kör- 
möczbánya) kántortanítói állásra febr. hó 10-éig pálya 
zatot hirdet. Jövedelem készpénzben : 520 kor. a köz­
ségtől, 583 kor. államsegély, 350 kor. kántori átlagos 
bevétel. Korpótlékok. Természetben: előirt lakás, kert, 
házhoz szállított 14 m3 tűzifa, 12 p. m. rozs, 3600QÖÍ- 
nyi szántóföld. Német nyelv tudása kívánatos. Zámboy 
Béla plébános. 58 1 — 1

Csanádi egyházmegye.
A «Népnevelő» 51. számában kiirt módosi bolgár 

kántortanítói állásra a pályázat január 22-ig meghosz- 
szabbíttatik azon bővítéssel, hogy a kántori leendők 
teljesítéséért 400 korona szavaztatott meg. Rankov Lajos. 
elnök. 81 1 1

Erdélyi egyházmegye.
A magyarláposi (Szolnokdoboka m.) róm. kath. káti- 

tortanítói állásra pályázat hirdettetik. Javadalmazás: 
készpénzben 1200 kor., ak pitványos misékből 64 kor. stóla 
40 kor. kertilletmény 20 kor., kérelmezett államsegély 
3 szoba, konyha, kamra és mellékhelyiségekből álló lakás. 
Kötelesség: az 1—VI. vegyesosztály önálló vezetése s a 
kántori teendők pontos végzése. Pályázati határidő jan. 
18-ika, mely napon a választás is tartatik. Közbeeső 
vasárnapon kántori próba. Állás azonnal elfoglalandó. 
Pályázatok az iskolaszék címére küldendők. 25 2—2

Győri püspök megye.
A császárkőbányai (Moson m.) róm. kath, iskolához 

helyettes tanító kerestetik törvényszabta fizetéssel. Az 
állás azonnal elfoglalandó. 87 1—1

Kalocsai érseki megye.
Rém (Bács m.) községben osztálytanítói állásra pá­

lyázat hirdettetik. Javadalma: 1. 400 korona havi elő- 
leges részletekben a község pénztárából, 2. 800 korona 
államsegély, 3. lakás természetben, 2 szoba, konyha stb. 
melléképületekkel, kert. Kötelessége külön díjazás nélkül 
az ismétlősök egy csoportját is tanítani, szükség esetén 
a kántort helyettesíteni és a bajavidéki tanítói egyesü­
letbe belépni. Pályázatok Klanszky Ferenc apáiesperes 
úrhoz Jánoshalma küldendők jan. 12-ig. 61 1—1

Helyettes róm. kath. tanítót keresünk sürgősen öt
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-..napra előlege:- hav 0066 kor. fizetéssel. Rém (Bácsi, , 
i 'éneiéi Alajos, lelkész. ö- 1 "1

Okleveles tanító, tanítónő, tanítóképzőt végzett, vágj 
óvónő kerestetik a csávolyi (Bács m.) tóm. kath. 

nacvnr tannyelvé népiskolához helyettesítésre a tanév 
végéig. Fizetése utólagosan hav: SO kor._ a községi 
nénztirbe- Német nvelv okvetlenül szükséges. Folya- 
m '.tvánv k szuisncs Sándor plébánoshoz címzendok.

Kassai egyházmegye.
lmrefht ró:::, kath. iskolához időközi megválasztás 

í,.,;v;aR Lp-üresedett kántortanliói állásra pályázat hir- 
.'lenetik 1 .kis i< tskola a minoriták rendházaban van. 
javad-'.ma államsegélyből S50 kor., hitközségtől 150kor. 
k'ápto-i teendői vasár és ünnepnap kivételével külön 
j '■■•.áztatnak Pá'.vazók kérvényeiket azonnal nyújtsák be 
Zieálúx M.iívá.' minorita rendházfőnök címére, Imregh,
:: n. Maevarsas, Zemplén vm. 79 1 1

Nyitrai püspöki megye.
kiszuezaujhelyi (1 roncsén m.) kántori állásra pályá­

sát hirdetünk február 19. délelőtt 9 órára. Személyes 
inegietonés prőbaorgonálásra kívántatik. Javadalmazása: 
községektől S30 kor. készpénzben, 4 magyar hold szántó, 
síoiárls jövedelme körülbelül 800 kor., természetbeni 
•ikás. Kantori ok level és tót nyelv ismerete megkiván- 
•ittk. Kapa:!,!}- István, hitközségi elnök. 49 1—2

Nagyróna-podivori rom. kath. elemi népiskolánál 
tar. • .1 al :-ra pá.vázát hirdettetik. Javadalom hitközség 
pénztárából 800 kor. iskolaíűtési és szolgaátalány 70 kor. 
Államsegélyből 1913. év: XVI. t. c. ben megállapított 
Korszerinti "készpénzfizetés. Kétszobás latás, konyha, kert. 
Tannyelv töt. Tót nyelv bírása megkivántatik. Végiége- 
rés iskolai tanév végén. Pályázhatnak okleveles tanítók 

és tanítónők. Állás azonnal elfoglalandó. Folyamodvá­
nyuk Koszén Krnö iskolaszéki elnök címére Nagyróna 
Treccsen m. ián. 25-ig küldendők. 29 1—1

A bellai 3 ik oszt. tanítói és a trencsénladányi lant­
tól és esetleg tanítónői állásokra pályázat hirdettetik jatt.

: 20-ra. Az állás azonnal elfoglalandó. Pályázhatnak 
páros tanerők is amennyiben egyik fél kijárna 1 a órára 
eső iskolába. ; örvényes fizetés rendes lakás, ismétlő is­
kolái Is vezetni kötelesek, trencsén- Várna vasúti állo­
más 3 4 órára fekszik. Folyamodványok a bellai plébá­
niára küldendők. 89 1 1

Pécsi egyházmegye.
A muesli tóm Vath. iskolához osztálytanítói állásra 

■'•mm/.- 15-ig törvényes fizetéssel pályázat hirdettetik. 
Kötelme di;tevéi szerint. Iskolaszék. SO 1 — 1

A simontornyai rom. kath. öt tanerös iskolánál az 
sor sz. állás megüresedvén, arra /an. 15 határnappal 

pályázat hirdettetik. Fizetése az 1913. évi törvény ren­
del.sízése szerint, melyből a hitközség ICO kor., fizetést 
akbért és 20 kor., kertbért fizet, a többi államsegély.

! őteiessége egy tanteremben tanítani, gyermekeket ttmp- 
ó -mba s körmenetekre vezetni s ott rájuk felügyelni. 
Kán torság ban díjtalanul segédkezni s azt szükség esetén 
önállóan is végezni, a pécsegyh. m tanító egyletbe ta­
gul Belépt: . Személyes megjelenés előny. Csak férfiak 
pályázhatnak. Állás azonnal elfoglalandó. /itgh Miklós 
iskolaszék1 elnök. Takács Ferenc lg. tan. iskolaszék! 
jegyző. S4 1—1

A • Népnevelő 1913. év november havában közzé­
tett gyürüfüi rom. Kath. kántoriamtól állásra a pályázat 

tn. 25 ig meghosszabbíttatik. 92 1—1
A magyarsarlós! rom. kath. iskolaszék a megürült 

II. sorszámú tanítói állásra pályázatot hirdet. Javadalma 
az 1913; évi XVI. t.-c. szerint, melyből a hitközség csak 
120 koronát fizet, a többi államsegélyből. I j lakás, két 
szoba előszoba, konyha és kamra. Kote'met a reábizclt 

sztályokat vezetni, a kántoriakban segédkezni, az egy­
házmegye: tanítóegyesületbe belépni. Választás fan. 25-én. 
Kellően felszereli kérvények Püspöl bogád, u. p. Nagy- 
kozár intézendők. fíödv István, iskolaszéki elnök.

72 1 1

Rozsnyói püspöki megye.
A fülekkovácsii róm. kath. kántortanítói állásra, 

lemondás folytán pályázat hirdettetik. Jövedelme : 2 szo­
bás lakás melléképületekkel, a hitközségtől földből, par­
ibérből, stólából 288 kor. és a megválasztottat megillető 
törvényszabta államsegély, továbbá 7 öl tűzifa, ^melyből 
á tanterein is fütendő. Családos tanítóknak előnyös, az 
állás, Losoncához közel, vasúti állomáshoz ' t órányira. 
Választás jan. 22. d. e. 10 órakor, melyre személyes 
megjelenés kéretik. Iskolaszén. 10 1 1

Sánkfalvai kántortanítói pályázat jan. 18-ig meg- 
hosszabb!.látott. Mellékes jövedelem circa 300 korona. 
Iskolaszék * *

Székesfehérvári egyházmegye.
A csákberényi róm. kath. (Fejér m., u. p. B dajk) 

osztálytanítói adásra pályázat hirdettetik. 1. Fizetése tör­
vényszerű az 1913. évi XVT. t. c. értelmében. 2. 240 ko­
rona lakbér. Azonban a hitközségnek van egy bútoro­
zott szobája az iskolaépületben, amelyet az illető tanító 
bérbe vehet. Kötelességei dijlevélben lesznek felsorolva. 
Csak katonakötelezettségnek eleget tett egyének pályáz­
hatnak. Felszerelt kérvényüket az iskolaszék címére 
küldjék. Szabó József isksz. jegyző. 83 1-1

Szepesi püspöki megye.
A frigyesvágásai (őzepes m.) róm. kath. kántortaní­

tói állomásra febr. 6-áig pályázat hirdettetik. Jövedelme :
1. Tisztán tanítói a 126 kor., tandíjpótló és a szükséges 
fizetéskiegészítő osztály és fokozat szerinti kiegészítés 
államsegélyből. 2. Tisztán kántori stólajövedelem 70 kor.
3 Szétválaszthatatlan jövedelem 1. Törzsfizetés 105 kor.
2. 10 hold 1438 öl szántóföld, 239 öl legelő haszonélve­
zete 120 kor. 3. 23 pm. rozs és 23 pm. árpa váltsága 
253 kor. 4. Térményváltság a volt uradalomtól 25 20 kor. 
5. 8 öl puha tűzifa 112 kor. 6. Szabad legelő 12 kor. 
B;nem számítható szabadlakás, melléképületek, 12 öl 
kert és 172 ölnyi beltelki rét. A kellően felszerelt kér­
vények a frigyesvágásai róm. kath. iskolaszékhez inté­
zendők. Frigyesvágása. Szepes m. 71 1—1

Kvacsani (Liptó ni.) róm. kath. kántortanítói állomásra 
jan. hó. 31-ig újból pályázat hirdettetik. Törvényes fize­
téssel. Tót nyeiv ismerete szükséges. Kvacsan u. p. Liptó- 
szie.nicz. Iskolaszék. 48 1—1

Szombathelyi egyházmegye.
Németszentgrót (Vas m. Németnjvár mellett) férjhez- 

menetel köve:keztében megürült osztálytanítói állásra 
pályázatot hirdet. Jövedelme: a hitközségtől 400 kor. és 
20 kor. kertilletmény. A többi államsegély. Egy búto­
rozott szoba. Kötelessége akadályoztatás esetére a kán­
toriakban díjtalanul segédkezni, az ismétlőtöket a kán­
tortanítóval feváitva ingyen oktatni. Tanítási nyelv magyar 
német. Pályázati határidő jan. 15. Az állás azonnal 
elfoglalandó. Folyamodványok intézendők Németszent­
grót plébániahivatalhoz, 31 2—2

A szécsiszigeti (Zala m.) róm. kath. iskolaszék a lemon 
dás folytán megüresedett kántortanítói állásra pályázatot 
hirdet. Javadalma: 2 szobás lakás és mellékhelyiségek. 
Kert, 2 hold 725 Qöl rét 48 kor. Legeltetési jog 12 Kor. 
17 kbm. kemény hasáb tűzifa 34 kor. 4' 2 hl. bttza és 
4' 2 hl. rozs 75 60 kor. 8 hl. must 80 kor. Tandíj 92 kor. 
Stoláris jövedelem 24 kor. Orgonapénz az medálomtól 
27'30 kor., orgonapénz Szécsisziget községtől. 10 kor. 
Lélekpénz 18 kir. A községektől 200 kor. Összesen 
620 90 kor. Az 1913. XVI. t.-c. szerint államsegély. Vá­
lasztás jan. 22-én d. e. amikor az énekpróba is tanatik. 
Az állás febr. 1-én foglalandó el. Személyes megjelenő 
előnyben részesül. Utazás saját költségen." Kötelesség a 
díjlevél szerint. Kérvények a szécsiszigeti piébániahiva- 
tallioz cimzendők. Iskolaszék. 56 1—1

Vashosszufalura helyettes tanítónő kerestetik május 
végéig. Fizetés hayi 80 kor. és lakás. Állás f. hó 15-en 
elfoglalandó. Kérvényeket Hosszupereszteg (Vas megye) 
plébániára küldeni. 69 1 — 1

Rábaszenttamásra (Vas tn.. Rábamolnári) róm. kath. 
osztálytanító kerestetik. Fizetés törvényes, egy szoba 
fűtés és takarítással. Kötelessége egy osztályt vezetni és
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ismétlősökel felváltva oktatni, a gyermekeket templomba 
vezetni és rájuk felügyelni, kántoriban segédkezni. Kér­
vények jan. 16-ig nagys. Rigó Zsigmond apátplébános 
úrhoz cimzendők. Nőit is pályázhatnak. 65 1 — 1

Rábakethelyi (Vas m., u. p. Szentgotthárd) rom. 
kath. 111-ik tufitanítói állásra pályázat hirdettetik. jöve­
delme a törvényes törzsfizetés és illetmények. Köteles­
ségei : tanítja az Iskolaszék által kijelölt mindennapi 
osztályokat és az ismétlősök egy részét, gyermekeket 
naponkint templomba vezeti, kántoriakban díjtalanul 
segédkezik. Választás /". hó 15-én. Kérvények ft. Németh 
Géza plébános úrhoz küldendők. 64 1—1

Az őrállási rom. kath. iskolaszék egy rendes osztály- 
tanítói á lásra pályázatot hirdet. Nők is pályázhatnak. 
Fizetés 200 kor. hiiközségi, többi államsegély, amíg az 
új tanítói lakás felépül, egy bútorozott szoba. Német 
nyelv tudása szükséges. Kérvények felszerelve jan. 18-ra 
a vasvörösvári (vasúti állomás) plébániahivatalhoz kül­
dendők. 90 1—1

Váci egyházmegye.
Csornák Gábor kecskeméti rom. kath. kántor segéd! 

állásra pályázatot hirdet. Évi fizetése 10C0 kor., lakás, 
világítás fűtés. Csak olyan segéd ajánlkozzék, ki jó hangú 
<-s önállóan végez mindent. Az állás azonnal elfoglalható. 
Levélben bővebben értekezhetni. 50 1—2

Jóhangú róm. kath. segédkántort keresek. Fizetése 
havi 30 kor. és ellátás. Khirer József Sz.entesen. 53 1—1 

Kiskunmajsán 6 (hat) újonnan szervezett róm. kath. 
tanyai állásra pályázat hirdettetik. Javadalom: az iskola­
pénztárból ICO kor., a többi államsegély, 20 kor kertil­
letmény, lakás egy földes szoba és egy konyha, míg az 
új iskola el nem készül. Kötelesség: vegyes 6 osztályú 
iskola vezetése, róm. kath. hittan tanítása ismétlő iskola 
vezetése. Pályázati határidő jan. 16. Kérvények alulírott­
hoz küldendők. Varga Mihály iskolaszéki einök.

60 1-1
A jászkarajenői alsókarai róm. kath. elemi népisko­

lánál üresedésben levő tani.ói állásra az 1913. évi XVI. 
t.-c. alapján biztosított javadalmazással pályázat hiidet- 
tetik. A kellően felszerelt pályázati kérvények jan. 16-ig 
Kása /ózsef plébános úrhoz küldendők. 73 1—1

Zagyvaszántón (Nógrád m. vasútállomás) a 111. taní­
tói anast elnyerni óhajtó oki. róm. kath. férfitanítók 
küldjék folyamodványaikat f. hó. 24-ig dr. Tóth Béla 
p'ébanos címére Lőrinczibe. Az állás javadalmas a tör­
vényes járulékon és fizetésén kívül szép új lakást kap.

70 1—1
Veszprémi egyházmegye.

Kis-Gyalán (Somogy m.) róm. kath. fiókhitközség a 
lemondás folytán megüresedett kántortanítói állomásra 
pályázatot hirdet. Jövedelmei: szép lakás 885 Qöl kert­
tel, 1000 kor., készpénz, 2 kát. hold 494 Qöl föld, le­
geltetési jog, s a stóla. Az uradalomtól, gióf Festetich 
Kálmán őméltó=ágának évi ajándéka 200 kor., amely 
azonban az örökösre nem kötelező, s igy a fizetésbe 
nem számítható. Kötelességei a díj levélben. A pályázni 
cihajtó okleveles férfitanítók kellően felszerelt kérvényei­
két jan. 20-ig küldjék a göilei plébánia címére Szemé­
lyes megjelenés megkivántaiik. Választás jan. 21-én d. e. 
11 órakor Kis-Gyaiánban énekpróbával egybekötve. Az 
utolsó vasúti állomás Báté. 17 2—3

A jásdi kántortanítói állásra pályázatot hirdetek. 
Javadalmazása: két szoba, konyha, kamara és mellék- 
helyiségekből álló szép új lakás 400 öl kerttel. 6 kát. 
hold 1048 öl szántóföld 81'66 kor., három és fél holdat 
a hitközség megmunkál 40 kor., 179 pár után '/< mérő 
rozs 219'24 kor., párpénz 46"54 kor., hat öl fa meg­
váltva 108 kor., tanító által vett fát a hitközség haza­
szállítja 18 kor., tandíjváltság 346’50 kor., 30 szekér 
trágyakihordás fuvardíja 15 kor., stela kb. 25 kor., a 
többi megfelelő államsegély. Az iskola kéttanitós. Köte­
lesség díj évéiben. Kántori próbával egybekötött válasz­
tás jan, 22. Személyes megjelenés s> ük séges. A meg­
választottnak választási útiköltségét megtérítjük, bútorait 
a vasúti állomástól behozatjuk. Állomás Zircz vagy 
Várpalota. Pályázók kötvényeiket a plébániahivatalnak 
címezzék Jásd, u. p. Tés. (Veszprém m.) 74 1—1

Bókaházai (Zala m.) filiális község megüresedett kán 
tortanítói állásra pályázat hirdettetik. Javadalma 2 szó 
bás lakás, egy konyha, egy kamara, egy istálló egy fél­
szer és ólak, mind jó karban. Készpénzfizetés az allam 
tói 391 kor., községtől 200'80 kor., 38 pm. rozs = 228 
kor., 2 öl tűzifa (hasáb) házhoz szállítva és felvágva 
88 kor., 2'h hold szántóföld 75 kor., temetői kaszáló 
20 kor. legeltetési jog 10 kor. Tanítói földek után az 
adót a község fizeti konyhakert Ve hold 20 kor. 
Tanítási ösztöndíj évi 160 kor. Harangozásért harangozó 
kéve 102 kor. Kötelességei III—VI. o. mindennapi isko­
lásokat tanítani és az ismétlés fiúkat, mindennemű kán­
tori teendőket végezni részletesen a díjlevéiben. Válasz­
tás napja jan. 20. d. e. Bokahazán. Személyes megjelenés 
megkivántaiik. Állás febr. 1-én okvetlen elfoglalandó. 
Kérvények a zalacsányi plébániahivatalhoz küldendők.

74 1—1
Pálihálás (Veszprém vm.) pusztai iskolához helyette­

sítő állásra pályázatot hirdet tanítónők vagy tanítók 
számára az iskolaszék a tanév végéig. Illetménye a tör­
vényben biztosított lakás, fűtéssel. Határidő jan. 20. Kér­
vények a borzavári plébániára cimzendők. Az állás azon 
na! elfogyandó. 86 1—1

A zselickislaki (Somogy m., közvetlen Kaposvár mel­
lett) róm. kath. iskolánál megüresedett osztálytanítói 
állásra pályázat hirdettetik. Nők is pályázhatnak. Fizetés 
az 1913. XVI. évi t.-c. szerint, egy úri asan bútorozott szo­
bival (a két szoba helyett készpénz), konyhával, kert­
illetmény helyett 20 kor. Kötelessége egy lantén m min­
dennapi s ismétlős növendékeit tanítani (templomba ve­
zetés hétköznapokon is, körmenetre kisérés, felügyelés) 
kántort szükség esetén díjtalanul helyettesíteni (nő e he­
lyett összes leánynövendékeknél kézi nunkát tanít), 
.-Gondviselés» nyugdíjintézetnek tagja lenni. Kérvények 
jan. 19-ig Gyeney György plébános címére küldendők. 
Állás azonnal elfogulandó. 88 1—1

Léván 1904-ben végzett tanítók tudassák címüket 
Küli főtanítóval Vértessomló (Komárom m.) 54 1—1

Senki sem képes 
utánozni 

a Kathrelner-féle 
Kneipp 

malátakávét!
Ámde sok esetben 
a csalódásig híven 
utánozzák a Kneipp 
plébános arcképével 
ellátott ismert csoma­

gokat.
Epén ex éri ee Hegyhát eiagun- < 
ut e bnMrttmU leegttean- <
letel és utasítsunk vlssxs minden <

Minden, ami nem 
Kathreiner, különösen < 

, pedig a súly szerint ki- 
’ mért árú, még ha potom 
[áron vesztegetik is, 

túlontúl drága.
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JÓSVAV GÁBOR.Szerkeszti
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105 énekKath. Kántor 
Kath. Kánior

Tantervfüzet
(2 kor.) t

LÁSZLÓ kántortanító, YáehartyánRl'ZSINSZKV

Hi: í
3 kilogramm 8 korona. Mű 

ni, kilogrammja111 LL jegyezhet
Pápay Ödön, rk. tanító, Mözs
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Stephane;:m nyomda r. :. Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28a.

Szerkeszti:
JOSVAY GÁBOR.
100 gvönyorű magyar dal, 
iskola 1 szöveggel, két szó­
lamai hangjegyezve, jóvá­
hagyva az Őrs?.. Kath. 
Tanügyi Tanács által.
I—II. füzet ára 80- 50 fillér. 
A 100 dal kotta nélkül 40 fillér.

SZÍNPAD NÉLKÜL IS ELŐADHATÓ:

Világosi öreS honvéd meséje
désse l"1 í " itor on a. Wiesenbacher József, Világos.

Műlépre elő í 
6 korona. ♦
Tolnám.♦

Me^jclwiit! „Laudate pueri‘-
írna- cs énekesk.'hnv a kath. unaiéiijisag vs .i 

séts/ Imiú rv:lén,-kkan>k --zámára. I.gvhaz!:ai.,'-ági eng- 
h’vhei' \ra csinos vi.szonimtésbcn portóval I K 50 fim 

v iu1 arencá-dmériv. l.n -

■ XX kiad 25í. old.) kötve 30 fill., vászonban 50 fill. Tízre egy 
ingven Kotta egyszer ingyen, kötve 30 fill, bor v bársony nett., 
3 k bori. bőr 4 K. KÖBÖI.KÚTON, Esztergom m. A Stampay 
Miklós-féle KÖSZÓNTÓKŐNWtCSKI. nem nálam kapható, nanem 
öcsémnél NÓGRÁDKISTERENYÉN. 12 db franko 2 K-ert 13o2- IU

jni. öó_- I
(VO till.) - .
,vérki ti., v (1 kor.).

tekék (90 fill.) - : ‘eléséi .1 
;.men

MÁRCIUS 15.
A szabadság ünnepe 3. Az öreg honvéd. 4. A haza 

áruló 5. A honvéd. Talpra magyar. I larorn .űzet 2 k-^LU 
füzet í K posted szállítás Ka!. (Utánvétedé?, ki dés 50 fillérre! több.)

PÁSZTOR JÓZSEF, Budapest, I. kert let, 
Pehérvári-u. 35. 111.4.

Legközelebb megjelenik! Legközelebb megjelenik!

Willman n Ottónak világhírű pedagógiai műve:

Ä nevelés módszertana
a társadalomtudomány és a neveléstörténelem alapján.

\c,net eredetiben rövid idő alatt hat kiadást ért! A neveléstudománynak a világ 
irodalomban páratlanul álló lexikona. Nélkülözhetetlen mindazoknak, akiknek 
.. neveléstudomány óriási haladásával lépést tartani kötelességük. A mintegy 
4> Ívre terjedő, vászon kötésű hatalmas miinek bolti ára legalábbis 12 kor. lesz

Akik már most megrendelik, azoknak a könyvet megjelenése 
után 10 korona utánvéttel küldi meg a Szent-lstván-Társulat 
(Budapest, Vili., Szentkirályi-utca 28. sz.) A megrendelés minél 
■ ■■■ előbb, egyszerűen levelezőlapon jelentendő be. ■■■■


